

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

前三季度 南安在建重点项目累计完成投资 635.99 亿元

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈楚君) 昨日,记者从南安市发改局了解到,1-9月,全市422个在建重点项目(含滚动),累计完成投资635.99亿元,占年度计划的83.81%,超序时进度8.81个百分点。

记者获悉,全市422个在建重点项目(含滚动)2024年度计划投资758.84亿元。其中,省级在建重点项目47个,2024年度计划投资230亿元,1-9月累计完成投资196.19亿元,占年度计划的85.30%,超序时10.3个百分点;泉州级在建重点项目111个,2024年度计划投资369亿元,1-9月累计完成投资302.88亿元,占年度计划的82.08%,超序时7.08个百分点。

值得一提的是,今年,南安共策划生成123个重大项目纳入国家重大项目库,总投资3136.76亿元。

重点项目是经济发展的压舱石。南安取得这份成绩的背后,靠的是什么?

抓谋划增后劲。今年初以来,南安坚持想在前、谋在前、干在前,下好项目策划“先手棋”,建立招商全流程工作机制,形成了远近结合、接替有序的项目储备格局;准确把握各级政策导向及资金投向,积极谋划储备一批打基础、利长远、惠民生、强市区的大项目、好项目,最大限度争取上级项目资金支持,为高质量发展积蓄动能。

抓前期优服务。前三季度,南安梳理项目立项用地许可、工程建设许可、施工许可和竣工验收4个阶段8个流程路线,逐一倒排工期、制定项目作战图,实现项目管理介入时间提前了至少200天;推行全程代办服务,梳理《重点项目“一张图”选址联合审查事

项表》,明确各责任部门审查职责,为项目前期提前“把脉”。1-9月,南安共服务项目31个,办结业务16项。

抓机制强管理。南安还建立重点项目调度联席会议制度,通过“三色”预警措施,结合“钥匙+鞭子+戒尺”大督导机制,形成“线下—线上—线下”的“换气式”调度新模式,共收集并点对点交办问题事项315件,已办结229件,有效推进重点项目的建设进度;相关部门提前介入、全面摸底,梳理形成年度用地用林等要素需求清单,加强对上沟通和指标争取。今年初以来,南安共争取上级补助资金7668万元,专项债券资金19.165亿元,国债资金3000万元,争取资金额度在泉州各县市区排名前列。

南安市政府召开党组(扩大)会议 学习贯彻习近平总书记来闽考察时的重要讲话精神

本报讯 (记者 陈江涛) 21日上午,南安市政府党组书记、市长王连赞主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记来闽考察时的重要讲话精神及省委、泉州市委、南安市委有关会议精神,研究市政府党组贯彻落实措施。

会议指出,习近平总书记来闽考察时的重要讲话,系统阐明了新时代新征程福建干什么、福建怎么干、福建党干部应如何担当作为等重大问题,为福建改革发展把脉定向、指路引航。广大党员干部要牢记嘱托、细悟

笃行,迅速掀起学习宣传贯彻热潮,坚定不移沿着总书记指引的方向前进,以实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要对标对表、敢作善为,切实把“规划蓝图”转化为“施工图”“实景图”。在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路,着力构建“4+2+N”现代产业体系,推进传统产业转型升级,因地制宜发展新质生产力,不断塑造发展新优势;在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先,抓实抓好“新质南安、大美南安、活力南安、幸福南安、和谐南

安”五大改革场景,推动更多原创性改革见效;在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,全力推进“强中心、优两翼、振兴乡村”,全面筑牢生态安全屏障,打造群众心向往之的政治、经济、民生和文化高地;在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功,传承弘扬红色文化、世遗文化、成功文化、奥运文化,加强文化遗产保护传承、活化利用、宣传展示,推动农文旅深度融合。

会议强调,要科学统筹、纲举目张,全力抓好第四季度经济工作,推动实现全年经济社会发展目标。紧盯落

后指标,强化运行调度,持续挖潜增效,抓好招商落地、项目建设、升规纳统等工作;多措并举保障改善民生,提升优质公共服务供给能力和水平;高效统筹发展和安全,强化各类风险隐患排查化解,切实保障社会大局平安稳定;紧扣上级政策导向、南安发展需要,群众热切期盼,着手谋划明年重点工作和重点项目,早部署、早启动、早落地,夯实发展基础。

市领导吴振强、陈志慧、易辉泉、邱雪亮、侯强辉、薛建明、黄身桂参加会议。

探索文化惠民新路径 南安再添两个新型公共文化空间

■本报记者 朱晓西 李想
通讯员 庄萍萍 文/图

近日,作为南安承接的泉州级2024年为民办实事项目,南安市李成智公众图书馆芙蓉新城社区新型公共文化空间揭牌投用,九日山文化遗产新型公共文化空间基本完工。这两个新型公共文化空间的投用,为市民提供了更加丰富多样的文化体验和精神享受。

多样化体验
让人共享“读万卷书”

揭牌当天,在梅山镇华创壹号院小区,李成智公众图书馆芙蓉新城社区新型公共文化空间迎来了10多名慕名而来的群众,其中,也有不少人来自附近小区。

门口处,有群众通过人脸识别,大门随即打开。进入空间,几盏灯自动感应打开。只见这里光线充足,环境幽雅,各类书籍在书架上整齐摆放。

“这个空间面向全体群众,只要‘刷脸’就可以进来。”李成智公众图书馆馆长黄桂治介绍,群众还可通过个人电子社保卡借阅书籍。目前,这里拥有纸质图书6000多册,其中的24小时智慧书房,还能与李成智公众图书馆及其12个分馆实现通借通还。

不一会儿,一位居民通过自助借还机借了一本《红楼梦》。彼时,多名大小读者正散落在书房的各个角落,聚精会神地看着书。

除了24小时智慧书房,这里还设有阅读休闲区、南安非遗展示视听区和数字阅读区等功能区域。一面墙上,叶飞、李光前、王文教等南安侨界楷模的照片出现在摊开的“书本”上,读者通过扫描墙上不同的二维码,就



九日山景区入口处新增的阅读角,也是新型文化空间建设的一部分。

可以聆听他们的感人故事,以及其他国学经典、家庭教育等内容。此外,电音三太子、罗盘、戏曲道具、竹编、蓑衣等非遗实物展品,也将更多空间有效利用。

“在这里,我体会到阅读还能倾听和观看实物。”市民陈女士说,这个新型公共文化空间为群众带来了丰富多样的阅读体验。

在当天的活动中,李成智公众图书馆工作人员陈桂煌带来了《弘扬传统文化 感受高甲古韵》讲座,吸引不少读者围坐听讲,随后还参加了传统非遗手作体验。

据悉,该新型公共文化空间由李成智公众图书馆与芙蓉新城社区联合建设,总建设资金约65万元,面积约

300平方米,得到了泉州和南安两级政府及南安市政协的大力支持,还获得南安市政协常委、爱心企业家陈建忠的5万元捐赠。

丰富文化内涵
打造“行万里路”的风景

如果说,李成智公众图书馆芙蓉新城社区新型公共文化空间是“读万卷书”的所在,那么,九日山文化遗产新型公共文化空间就是“行万里路”的风景。

22日下午,记者在九日山景区游客入口外的右侧发现了新的变化——红砖古厝的墙上多了写有“南安好非遗 古今共传承”的导览牌,举目望去,灯会、提线木偶戏、木雕、南音……

幅幅展示本土非遗项目的照片被装裱在圆形相框里,犹如车轮滚滚向前。

原本空旷的走廊上,则新摆上了石桌椅和遮阳伞。走廊尽头,是一个融合帆船与红砖厝元素的照片打卡点。此时,有家长带着孩子在这里参观,手机上传出了抑扬顿挫的讲解声。同样作为九日山文化遗产新型公共文化空间的一部分,景区入口处的厢房里被装修得焕然一新。“姜公辅是唐朝的宰相,他从长安贬谪到泉州,住到了九日山,死后也葬在这里,‘姜相峰’因此得名……”一群游客站在文化墙前,在南安市世界文化遗产保护中心负责人何春燕的热情介绍下,详细了解姜相峰和高士峰的前世今生。

(下转4版)

九牧工会获全国表彰

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 22日,记者从南安市总工会获悉,根据中华全国总工会近日公布的《关于表彰全国模范职工之家 全国模范职工小家 全国优秀工会工作者的决定》,九牧集团有限公司工会委员会获评“全国模范职工之家”。

据悉,泉州此次共有8个集体分别获评“全国模范职工之家”“全国模范职工小家”,4名先进个人获评“全国优秀工会工作者”。

南安6个村、1个联合体 入选泉州级公示名单

本报讯 (记者 庄树鸿) 近日,泉州市农业农村局发布《关于2024年度市级“一村一品”专业村和农业产业化联合体名单的公示》。经研究,拟认定58个村为泉州市级“一村一品”专业村、12个联合体为泉州市级农业产业化联合体。南安6个村、1个联合体榜上有名。

其中,蓬华镇黎阳村(芥菜)、翔云镇沙溪村(蔬菜)、洪濑镇葵山村(鸡蛋)、洪梅镇梅溪村(五都手工米粉)、美林街道梧山村(大棚蔬菜)、石井镇桥头村(海鲜干货(沙虫))上榜2024年度泉州市级“一村一品”专业村公示名单;南安理想茶业及农特产业化联合体上榜2024年度泉州市级农业产业化联合体公示名单。

聚焦促进教育质量提升

南安市人大常委会召开专题询问会

本报讯 (记者 洪丽燕) 21日,南安市人大常委会召开《关于促进教育质量提升的决议》落实工作专题询问会。市人大常委会领导黄景阳、傅漳龙、黄梓奇,市政府副市长邱雪亮参加会议。

此前,市人大常委会先后组织了多次有关促进教育质量提升工作的专题视察活动,为开展好专题询问奠定了坚实基础。

专题询问会上,邱雪亮通报了今年来南安市落实《关于促进教育质量提升的决议》的推进情况。市人大常委会组成人员、与会人大代表抓住关键、直奔痛点,围绕教育资源整合项目建设、“双减”政策落实、新时代教师队伍建设、职业教育发展、家庭教育等热点问题,向市检察院、市教育局、市财政局、市人社局等相关部门抛出一连串“辣”味十足的发问。市政府相关部门负责人直面问题,既介绍工作成效,又正视不足,并有针对性地提出改进措施。

市人大常委会主任黄景阳充分肯定此次询问活动的效果。他指出,开展促进教育质量提升工作专题询问是深化人大刚性监督的工作需要,是深入推进依法治教的重要保障,是推动解决教育难点堵点问题工作的重要契机,也将有助于社会各界进一步了解、理解和支持教育工作。

“专题询问始于问,但不能止于答,关键是推动工作落实,要进一步巩固专题询问成果,做好专题询问的‘后半篇文章’。”黄景阳强调,市政府及有关部门要提高思想认识,深刻领会促进教育质量提升工作专题询问的重要意义;要强化措施落实,全力推动促进教育质量提升工作有序有力开展;要勇于担当作为,切实抓好促进教育质量提升工作询问成果跟踪问效;同时,要以此次专题询问为契机,进一步强化责任感和使命感,围绕推进教育高质量发展工作依法履职尽责,主动担当作为,加快建设教育强市,办好人民满意的教育,为推进中国式现代化南安实践贡献力量。

